

CONTRA LA REACCION INTERNACIONAL

El mitin de Berlín Un discurso de Saborit

(De nuestro enviado especial.) El Comité director del Partido Socialista alemán, aprovechando la ocasión de la venida de camaradas de todos los países, ha tenido la excelente idea de organizar una serie de mítines contra la reacción internacional en todas las principales ciudades de la nación.

Dos mítines había organizados en Berlín, y sin más publicidad que un pequeño anuncio en el *Vortwaerts*, cuando nosotros llegamos al que hemos asistido una multitud inmensa invadía el local, tanta, que se tuvo que improvisar al aire libre otro mitin, hablando en ambas tribunas los oradores.

Además, todos estos trabajadores, hombres y mujeres, que asisten al mitin, y cuyo número no bajaría de diez mil, han pagado doscientos marcos por entrar, y aunque no tienen gran valor en el mercado internacional, para el obrero alemán doscientos marcos es una cantidad de consideración.

Naturalmente, estamos en Alemania y todas las cosas se hacen bien. Delegados de orden, con un brazal rojo, rodean el local, y el acto comienza cantando un coro de hombres, al que no aventajarán en armonía los coros catalanes.

Cuando cesan los cantos, el camarada Henüg, de la localidad, que preside, concede la palabra al compañero De Brouckere, de Bélgica.

De Brouckere se congratula de que se hayan organizado estos mítines internacionales en toda Alemania para celebrar el acontecimiento de haberse reconstituido la Internacional socialista y combatir la reacción capitalista.

Combate con energía la guerra, que ha sido igualmente nefasta para vencedores y vencidos. La invasión del Ruhr es un mal inmenso, que sin favorecer a los que la han realizado, perjudica a la industria alemana, y los socialistas belgas harán cuanto esté a su alcance, en unión de los demás Partidos de la Internacional, para extinguir cuantos gérmenes de guerra quiera alumbrar la clase capitalista.

Hablaron luego Germond, de Checoslovaquia, y Domes, de Austria, atacando ambos oradores a la reacción y a los comunistas, sus inconsistentes aliados.

André, de los jóvenes belgas, pronunció en términos tan conmovedores un discurso contra el espíritu nacionalista y la guerra, que el público le hizo una ovación entusiasta.

El diputado socialista del Paso de Calais, Richard, combatió la política reaccionaria del Gobierno de Francia, completamente divorciada de la opinión pública, como evidencia el hecho de haber suprimido las elecciones parciales de diputados, y enaltecido la labor parlamentaria de Leon Blum y Vicente Auriol, quienes han defendido en la Cámara francesa los acuerdos de Francfort y Amsterdam.

Nuestro compañero Andrés Saborit habló en español, y al ser traducido su discurso al alemán se le hizo una ovación delirante, teniendo que levantarse dos veces a saludar al público.

He aquí un resumen de su discurso.

«Lamento—empezó diciendo—no hablar el alemán para daros en vuestro idioma el saludo, modesto, pero sincero y entusiasta, del Partido Socialista español, y particularmente de nuestro amado líder, uno de los viejos de la Internacional, el camarada Pablo Iglesias.

(El nombre de Pablo Iglesias fué acogido con grandes aplausos.) Es tan grave la situación internacional, que diríase que la Humanidad no ha aprendido nada de los horrores causados en la última guerra. También en España tenemos una guerra cruenta, que nos cuesta mucha sangre, y los socialistas de allí luchamos con todas nuestras fuerzas para que los responsables de nuestros males sean castigados y se hunda el régimen que los ha provocado.

CHAMBERI

En las elecciones de diputados a Cortes del mes de abril: Votos socialistas... 2.843 Coalición monárquica... 1.931 Mauristas... 1.462

Total votos monárquicos... 3.393 Mayoría sobre la candidatura socialista, 445 votos, sin contar los 1.285 votos que alcanzó Castrovido, y que de haber sido electores socialistas hubieran votado nuestra candidatura.

En cambio, en las elecciones del domingo, Bañer, el que más votos tiene de la candidatura de la coalición, llega a 2.181, y Barrio, de la nuestra, a 1.862, con una diferencia de 319 votos, a pesar de haber gastado muchos miles de duros y haber dispuesto del favor oficial y de toda clase de presiones.

El resultado en Hospital y en Inclusa ya hemos publicado que ha constituido una gran victoria para nuestro Partido, que de haber sido la del domingo elección de concejales hubiera conquistado cinco actas en esos dos distritos.

Deber de la organización obrera es atender con tiempo a la necesidad de organizar el Censo electoral y purificarlo.

El motín de Cintruénigo

Varios periódicos han dado cuenta de que en Cintruénigo (Navarra) ha habido un motín contra la guardia civil, en el que varios individuos de ésta resultaron lesionados. De sí la guardia civil maltrató o hirió a vecinos de dicho pueblo nada han manifestado esos diarios.

Pero, en cambio, el teniente coronel del citado Cuerpo que, con fuerzas a sus órdenes, acudió a Cintruénigo, ha explicado del siguiente modo lo ocurrido allí:

Que los guardias civiles encontraron a un vecino de Cintruénigo desviando el caudal de agua destinado a los riegos de Corella;

Que al ser requerido el tal vecino para que cesase en la mala operación que estaba haciendo, se insolentó e insultó a los guardias;

Que uno de éstos le dió un culatazo, sin causarle daño, y que el mencionado vecino se fué al pueblo, y regresó a poco con seiscientos más, que agredieron a los guardias y les quitaron los fusiles.

¿Quién ha dado al referido teniente coronel los antedichos informes? Seguramente los guardias interesados, que no le deben haber dicho la verdad, porque basta leer aquellos para comprender lo burdos que son.

Un modesto ciudadano insolentarse e insultar a la guardia civil porque ésta le indica que no corte unas aguas? Increíble. Increíble también lo del culatazo que no hace daño (qué clase de culatazos son esos?), y más increíble aún que se amotine un pueblo contra la guardia civil sin ésta haber hecho daño a uno de sus vecinos.

Lo creíble, lo razonable, es que haya ocurrido todo al revés de como se le ha contado al citado jefe de la guardia civil.

En abono de esa creencia están los hechos, alguno de ellos tan grave como el de Paterna.

Ahora no falta más sino que se dé valor a las anteriores patrañas y se condene a algunos vecinos de Cintruénigo.

¡Tantas injusticias hemos visto tratándose de esta clase de hechos, que una más no nos sorprendería, aunque nos indignase y originara nuestra protesta!

¡Obrero! Aprende, estudia, porque cuanto más instruido seas mejor combatirás al régimen capitalista y más pronto se librará tu clase del predominio del mismo.

Resultado de las elecciones

Distrito Getafe He aquí los datos que poseemos del resultado de las elecciones verificadas el domingo, según los certificados que han podido adquirir los apoderados de los candidatos socialistas. Esperamos los de algunos pueblos, que todavía no han llegado a nuestro poder:

ALCORCON Cándido Padilla... 164 Luis Sanz... 164 Eugenio Rodríguez... 51 Tomás Pérez Toledo... 99 Basilio Edo... 14

CARABANCHEL ALTO Cándido Padilla... 280 Luis Sanz... 272 Eugenio Rodríguez... 259 Francisco Olalla... 48 Rufino Cortés... 46 Anastasio de Gracia... 48 Basilio Edo... 27 Tomás Pérez Toledo... 7

CARABANCHEL BAJO Cándido Padilla... 659 Luis Sanz... 649 Eugenio Rodríguez... 647 Tomás Pérez Toledo... 149 Francisco Olalla... 98 Rufino Cortés... 91 Anastasio de Gracia... 90 Basilio Edo... 31

CIEMPOZUELOS Tomás Pérez Toledo... 351 Cándido Padilla... 243 Luis Sanz... 239 Eugenio Rodríguez... 110 Rufino Cortés... 48 Francisco Olalla... 42 Anastasio de Gracia... 36 Basilio Edo... 21

FUENLABRADA Cándido Padilla... 134 Eugenio Rodríguez... 133 Luis Sanz... 139 Rufino Cortés... 63 Anastasio de Gracia... 60 Tomás Pérez Toledo... 39 Francisco Olalla... 27

GETAFE Cándido Padilla... 369 Luis Sanz... 602 Eugenio Rodríguez... 301 Amalio Fernández... 96 Tomás Pérez Toledo... 86 Basilio Edo... 11 Francisco Olalla... 7 Anastasio de Gracia... 4 Rufino Cortés... 3

GRINON Luis Sanz... 57 Cándido Padilla... 54 Eugenio Rodríguez... 34 Tomás Pérez Toledo... 32 Basilio Edo... 10 Rufino Cortés... 1 Francisco Olalla... 1 Anastasio de Gracia... 1

LEGANES Luis Sanz... 329 Cándido Padilla... 316 Eugenio Rodríguez... 299 Tomás Pérez Toledo... 171 Rufino Cortés... 35 Francisco Olalla... 29 Anastasio de Gracia... 26 Basilio Edo... 7 Amalio Díaz... 3

MOSTOLES Tomás Pérez Toledo... 131 Eugenio Rodríguez... 116 Luis Sanz... 112 Cándido Padilla... 105 Rufino Cortés... 12 Francisco Olalla... 12 Anastasio de Gracia... 12

PARLA Cándido Padilla... 108 Eugenio Rodríguez... 98 Tomás Pérez Toledo... 56 Anastasio de Gracia... 5 Rufino Cortés... 7 Francisco Olalla... 4

PINTO Cándido Padilla... 113 Tomás Pérez Toledo... 100 Luis Sanz... 95 Eugenio Rodríguez... 51 Rufino Cortés... 48 Francisco Olalla... 48 Anastasio de Gracia... 44 Amalio Díaz... 10 Basilio Edo... 1

SAN MARTIN DE LA VEGA Cándido Padilla... 399 Luis Sanz... 367 Tomás Pérez Toledo... 237 Eugenio Rodríguez... 237

TITULCIA Tomás Pérez Toledo... 65 Luis Sanz... 63 Cándido Padilla... 61 Francisco Olalla... 12 Rufino Cortés... 10 Anastasio de Gracia... 10 Eugenio Rodríguez... 8

TORREJON DE VELASCO Cándido Padilla... 266 Eugenio Rodríguez... 265 Luis Sanz... 262 Tomás Pérez Toledo... 15

VALEDEMORO Cándido Padilla... 92 Tomás Pérez Toledo... 57 Luis Sanz... 50 Eugenio Rodríguez... 28 Basilio Edo... 27 Francisco Olalla... 10 Rufino Cortés... 9 Anastasio de Gracia... 3

VILLAYERDE Cándido Padilla... 343 Luis Sanz... 327 Eugenio Rodríguez... 316 Tomás Pérez Toledo... 66 Rufino Cortés... 28 Francisco Olalla... 28 Anastasio de Gracia... 27 Basilio Edo... 3

No tenemos dato alguno de los pueblos siguientes: Botres, Casarrubios, Cubas, Humanes, Moraleja de Enmedio, Serranillos y Torrejón de la Calzada.

Las elecciones se han «celebrado» en los pueblos del distrito judicial de Getafe, que con el distrito de la Inclusa, de Madrid, componen el electoral para diputados provinciales, entre coacciones y abusos incalificables, cometidos por toda clase de autoridades contra los electores, con el propósito de que los votos escrutados en los pueblos ahogaran los emitidos a favor de nuestra candidatura en el distrito de la Inclusa.

Publicaremos en sucesivos números cómo han hecho las elecciones en algunos pueblos los caciques y autoridades para sacar triunfante la candidatura de coalición monárquica.

La burguesía no se priva de nada, por horrible que sea, para seguir oprimiendo a la clase trabajadora.

Vallecas En Vallecas, y en la barriada del Puente, no obstante haber tenido que luchar nuestros candidatos con la coacción caciquil y con la compra de votos, puede decirse que los obreros, sobre todo en el Puente de Vallecas, han dado muestras de entusiasmo y de fe en los ideales socialistas, llegando a alcanzar el tercer puesto para uno de los candidatos nuestros.

El resultado de la elección en todo el término municipal de Vallecas ha sido el siguiente: Manuel Montes, 749 votos; Andrés Cámara, 729; Pascual Tarancón, socialista, 664; Emilio Raboso, 647; Josué Lillo, socialista, 639; Andrés Ovejero, socialista, 607; Vicente Jiménez, 174; Manuel Arizmendi, 97, y Emilio Herrero, 280.

Según nuestros informes, el candidato que más dinero empleó en la compra de votos fué el señor Raboso, que no obstante haber apelado a ese procedimiento punible, se quedó en el cuarto lugar en el pueblo y Puente de Vallecas.

La Agrupación Socialista, ayudada por muchos simpatizantes, luchó denodadamente. Esta Agrupación, dicho sea de paso, de seguir con el brío y entusiasmo que está poniendo en todos sus trabajos de organización y propaganda, será en breve una de las más potentes de España.

En provincias En Valladolid triunfa Garrote

A los resultados conocidos tenemos que añadir el triunfo de nuestro coreligionario José Garrote Tébar, por el distrito de la Plaza, en Valladolid. Esperamos a conocer más amplios detalles sobre el desarrollo de la contienda en esta capital, donde nuestros camaradas luchan con energía frente a la acción absorbente del caciquismo local.

Triunfa Escandell Nuestro querido compañero Pedro García, concejal socialista de Alcira, nos remite el siguiente interesante telefonema: «ALCIRA, 11.—Por enorme mayoría de votos ha triunfado el camarada Isidro Escandell en segundo lugar. Hay gran entusiasmo entre los obreros del distrito. Al saberse esta gran victoria la música recorrió las calles a los sones de «La Internacional». Inmediatamente, en el espacio local del Centro Obrero improvisó un mitin el domingo, por la noche, que estuvo imponente de gentío y de entusiasmo.

El distrito de Alcira-Alberique honrase enviando al compañero Isidro Escandell como primer representante socialista a la Diputación Provincial de Valencia.

En todos estos pueblos hay enorme alegría.—García.\*\*\* No es para nosotros una sorpresa que a los culpables.

el triunfo de Escandell; la sorpresa hubiera sido su derrota. Discretamente iban los trabajadores del distrito Alcira-Alberique a por el puesto de la minoría—pues se elegían cuatro diputados—, teniendo en cuenta que era la primera vez que se lanzaban a una lucha de esta naturaleza y carecían, por tanto, de la organización necesaria para esta clase de contiendas. Pero el entusiasmo de los trabajadores de todos aquellos pueblos es muy grande y las ansias de libertad son muchas.

En las pasadas elecciones generales con el triunfo del señor Pittaluga, reformista, derrocaron el odioso caciquismo ciervista, capitaneado por señor Montesinos Checa. Durante trece años los trabajadores de allí he sufrido toda clase de humillaciones de atropellos y de infamias, organizadas y dirigidas por los caciques.

Comenzando por Alcira, capitalidad del distrito, y acabando en el más humilde de los pueblos, han sido numerosas las persecuciones sufridas por nuestros compañeros organizados.

Como botón de muestra señalaremos lo ocurrido en el pueblo de Cácer. El mes pasado todavía estaban suscitándose en el Juzgado más de un centenar de expedientes de desahucio de las tierras. En cuanto se dictaba sentencia condenatoria, la guardia civil se presentaba en el campo, y los frutos, que estaban alcanzando ya su plena madurez, eran totalmente destruidos y las plantaciones arrasadas, anulando así violentamente todo el esfuerzo que supone una cosecha y sumiendo en la miseria al que tanto había trabajado por ello.

Alguno de esos obreros desahuciados llevaba en arriendo sus tierras desde hace cincuenta años, siempre pagando por adelantado su cuota y todos sus compromisos. Las tierras que un día eran de secano, hoy están convertidas en regadío, en verdaderos huertos, y fanga de tierra que entonces valía 200 pesetas, hoy vale 1.500 o 2.000. En cambio de todo ese esfuerzo personal, de tanta mejoría lograda por el colono, el dueño de la tierra que un día cobraba 80 ó 100 pesetas anuales por el arrendamiento de la tierra, sin haber él realizado esfuerzo alguno, hoy ha elevado la renta a 400 ó 500 pesetas.

Y encima de tanto abuso, aparte de tanta explotación del campesino, preguntaría: ¿Entonces, ¿por qué el desahucio? Pues simplemente porque se niegan a obedecer al amo y quieren pertenecer a la organización obrera.

Pues todas esas infamias, todos esos abusos, eran dirigidos, mantenidos y alimentados por el caciquismo ciervista del odiado Montesinos Checa. Y todo ello es la explicación de que nuestro querido camarada Escandell, luchando con las candidaturas de reformistas y montesinistas, haya sacado el segundo lugar de la elección con una enorme mayoría de votos.

¡Bien por los trabajadores del distrito de Alcira-Alberique! Así se lucha, y sólo llevando representantes socialistas es como estará legítimamente representada la clase trabajadora.

Humanidad burguesa

El Sol ha publicado la siguiente noticia: «En una alcantarilla situada en el lugar llamado «La Pañoleta» (Sevilla) fué hallado en estado agónico Eleuterio Martínez González, de cuarenta y seis años, pordiosero. A su lado estaba un hijo suyo de tres años en estado de gran debilidad por falta de alimento. Los dos enfermos fueron llevados al Hospital.»

Ante esta lacra—una de las infinitas del odioso régimen burgués—se nos ocurre preguntar: ¿No hay por ahí vírgenes de los Desamparados a quienes regular coronas que valgan muchos miles de duros y bastones de mando con puño de oro y perlas?

Porque podrían lucirse un poco más los que, teniendo por corazón un pedrusco, tiran de ese modo el dinero, mientras semejan susyos, aunque seguramente más humanos que ellos, carecen de pan, de vestido y de hogar.

¡Y decir que quienes eso hacen pasan por bondadosos y caritativos!... ¡Cuánta superchería y cuánta maldad!

El Ateneo y el terrorismo

Varios socios del Ateneo han solicitado se celebre una junta general extraordinaria para recabar de los Poderes públicos pongan los medios para, sin recurrir a la violencia ni a medidas de excepción, se haga cesar el terrorismo en Barcelona. También piden que se abra una información para averiguar si se ha aplicado alguna vez la «ley de fugas», y, de ser así, se cas-

DOS CARTAS

Solidaridad socialista

Decidido por los socialistas vizcaínos, por iniciativa de LA LUCHA DE CLASES, realizar un viaje a Madrid con objeto de saludar a nuestro compañero Pablo Iglesias y estrecharle en fraternal abrazo, al enterarse Iglesias de dicho propósito les envío la siguiente carta:

Queridos amigos de LA LUCHA DE CLASES. Veo anunciado en el último número de vuestro muy estimable semanario el propósito de verificar una excursión de socialistas vizcaínos con el fin de saludarme y estrechar mis manos.

Lo que os agradezco la idea de honrarme con tal visita, lo mismo que a todos los que la hayan acogido, no tengo necesidad de deciroslo. Me conocéis sobradamente y sabéis muy bien que no os he jamás y me considero siempre en deuda con cuantos me estiman, y más aún si, como vosotros, forman parte del ejército que pelea por el ideal socialista.

Pero como la realización de vuestro propósito exige que cada individuo desembolse cien pesetas y pierda algún día de trabajo, y esto para un obrero representa un esfuerzo considerable, y siendo socialista más considerable todavía, ya que continuamente ha de desprenderse de una o más pesetas para necesidades extraordinarias de la lucha contra los sostenedores del régimen burgués, os suplico que desistáis de vuestra idea y proponáis, en cambio, a los que se hayan mostrado conformes con ella, que den cinco pesetas cada uno para mandárselas a las valientes obreras de Juba, en huelga hace varios meses contra la tiranía de unos sordidos y crueles explotadores.

Esto me satisfará tanto como la visita, pues si bien no tendré la satisfacción de abrazarlos, experimentaré la alegría de que habrán prestado su ayuda a aquellas dignas y estimadas compañeras.

A vosotros y a ellas os estrecha las manos con la mayor efusión, quien os con gran contento que la Vizcaya

obrero, esclavizada un día por una clase dura patronal, figura hoy a la cabeza del Socialismo en España, Pablo Iglesias.

A esta hermosa carta contestaron nuestros camaradas de Vizcaya lo siguiente:

Iglesias, con su gran bondad, nos disculpó si, por primera vez, desistimos de nuestro propósito de trasladarnos a Madrid para abrazarle. Una emoción tan intensa, una satisfacción tan pura, bien vale cien pesetas, y mil y un millón. Precisamente en el sacrificio que necesitamos hacer para reunir las cien pesetas radica el mérito de nuestro viaje. Comprendemos que Madrid es digno de verse; pero Madrid nos perdonará que no vayamos a verlo, sino a saludar a un hombre. Nuestro viaje es un viaje sentimental, ideal, romántico. ¡Y no desistiremos de realizarlo! Así de fuerte es el fervor que nos mueve a emprenderlo.

Nada perderán con ello, queridísimo Iglesias, las dignas compañeras de Juba. Nuestra solidaridad llegará a ellas. Las cinco pesetas de que su carta nos habla serán para las huelguistas de Juba. Todo se reduce a que la excursión cueste, en lugar de cien pesetas, ciento cinco. Desde hoy mismo queda abierta la suscripción. En ella engrasará cantidades los excursionistas y los que no lo son. En el bolsillo de los socialistas vizcaínos hay siempre unas monedas a disposición de las camaradas que luchan contra la cerridumbre burguesa. Y en esta ocasión, con mayor motivo, puesto que es usted, admirable Iglesias, el que nos recomienda la solidaridad. Pero no nos pida, eso no, que desistamos de nuestro viaje. No le preocupen los sacrificios que para realizarlo nos sea forzoso imponernos, que, por muchos y grandes que sean, se verán compensados, altamente compensados, por el placer inmenso de pasar unos momentos a su lado en íntima comunión de emociones.

aquí para librarle de las iras de ciertos señores.

Y que, como él decía en su primer artículo, no vale escribir... y luego no querer aceptar un puesto de interventor que se le confiaba para las elecciones de diputados provinciales. Claro que lo hicieron quienes no le conocen.

Y nada más, sino decir que, efectivamente, esta es la última vez que he escrito esto, pues el contenedor de ciertas gentes rebaja a quien tiene bien probada su conciencia socialista y societaria con su constante actuación en todos los terrenos.

Reimundo VARELA

Bilbao.

La política y la guerra de Marruecos

El que en España sienta un sincero propósito de dejarse llevar por los caminos de la lógica para enjuiciar y deducir la situación de nuestra vida política, sufrirá constantemente los más tremendos trastornos mentales que lo llevarán a la más absurda de las locuras.

¿Cuánto disparate, cuánta contradicción y cuánta burla! La política española sería el más divertido de los despropósitos si no entraran en juego tantas vidas y tantos respetables intereses. Y como lo más interesante para la vida del país es lo que ocurra en Marruecos, a ello vamos a referirnos concretamente.

Era el sábado último cuando los que se titulan bien informados de los bajos fondos de la política, porque pregonan a todos los vientos que reciben sus confidencias de los propios ministros; era el último sábado cuando se decía que lo de Marruecos iba muy mal; que estaban ya acordadas las más importantes operaciones, que durarían algún tiempo; que había fracasado en absoluto el régimen civilista, que fue bandera del actual Gobierno; que era cosa hecha el predominio de los espíritus bélicos, por lo cual iban a hablar las armas en lugar de los diplomáticos, y que iban a sonar los tiros en vez de las monedas; que estaba ya decidido no sólo conservar la posición de Tizi-Asa, sino continuar en su misma dirección hacia Alhucemas, con el fin de estar en esta población antes de la Conferencia internacional que va a celebrarse en breve para tratar del problema de Tánger, y por último, que íbamos inmediatamente, ¿cuestión de horas!, a un régimen de censura tan violento, que la prensa no podría ni siquiera insinuar todos esos rumores que quedan consignados. Como se ve, estábamos sobre un volcán en plena erupción.

Pues bien; ayer tarde se celebra uno, al parecer insignificante Consejo de ministros, y con verdadera sorpresa acogemos las versiones de los exégetas de la nota oficiosa—porque naturalmente, la tal nota no dice nada—, según tales versiones no hay nada de lo dicho. El sol más espléndido, la más absoluta tranquilidad y el más fulgente de los optimismos reina en toda nuestra zona de protectorado marroquí. ¡Así da gusto!

¿Cómo cambio tan repentino en tan pocas horas? Parece cosa de trampa, y tal vez lo sea.

Por eso mismo debemos confiar muy poco de las versiones oficiales—¡acordémonos del rapto de la cantinera!—y debemos poner en cuarentena lo que amigos oficiosos de los ministros nos cuentan al oído o en ciertos periódicos, dándonoslas de bien enterados, y a lo mejor con el único propósito de distraernos de ciertas preocupaciones más interesantes.

Desde luego la situación no es clara. El Gobierno da la sensación de que

carece de programa y de autoridad, y sin lo uno y lo otro mal se puede llegar a ninguna parte, teniendo problemas tan intrincados que resolver. Hoy mismo, a manera del cuento de la buena pipa, volvía a hablarse de los famosos «determinados elementos» y de cierta reunión, a la que concurrirían unos treinta representantes para merendar alegremente, según unos; para tratar asuntos muy serios, según otros, en un merendero de Arganda. No sabemos que el famoso vinillo «de la tierra» tuviera catadores de tal significación. Y es que, como decimos anteriormente, en la política española todo anda trastocado.

Instituto de Reformas Sociales

REUNION DEL PLENO

PRIMERA SESION

Como anticipábamos en nuestra edición anterior, ayer, lunes, a las cinco de la tarde, comenzaron las tareas de la primera reunión semestral reglamentaria, en el año actual, del Pleno del Instituto de Reformas Sociales.

La sesión fue dedicada exclusivamente a cuestiones de despacho y trámite constitutivo.

Al darse cuenta del fallecimiento de don Rafael Salillas, vocal de real decreto, el presidente, señor Sanz Escartín, pronuncia un breve discurso encomiando las altas dotes del señor Salillas, quien desde antes de fundarse el Instituto, en la Comisión de Reformas Sociales, vino constantemente, sin interrupción, prestando su concurso a esta labor social. Termina el conde de Lizárraga proponiendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del señor Salillas. Y se acuerda por unanimidad.

Seguidamente se suspende breves momentos la sesión para dar lugar a la confección de las candidaturas en las Comisiones y representaciones que hay que nombrar, y resultan elegidos los siguientes:

Para secretarios escrutadores de la Mesa: compañeros Constantino Turriel, efectivo, y Luis López Santamarina, suplente; patronos don José María Acevedo, efectivo, y don Luis García Arévalo, suplente.

Comisión de Mociónes: compañeros Lucio M. Gil, efectivo, y Andrés Gana, suplente, por los obreros. Don Ramón Miquel y Planas, efectivo, y don Rafael Farías Velasco, suplente, por los patronos.—Don Carlos Martín Álvarez, efectivo, y don José Maluquer, suplente, por los vocales de Corporaciones.—Don Juan Francisco Morán, efectivo, y la señora doña María Echarri, suplente, por los vocales de real decreto.

Comisión declamadora en la Memoria.—Compañeros Francisco Núñez Tomás y Trifón Gómez San José, por los obreros.—Don José Rodríguez del Llano y don José Galvillán, por los patronos.—Don Ernesto Jiménez Sánchez, por los vocales de Corporaciones.—Don Emilio Sánchez Pastor, por los vocales de real decreto.

Dada lectura y aprobadas estas candidaturas, el presidente, después de darse lectura a dos mociones presentadas, y que pasan a estudio de la correspondiente Comisión, propone que se suspenda la sesión para que puedan trabajar las respectivas Comisiones, y convoca para el día siguiente, a las siete y media de la tarde, anunciando que se comenzará por la discusión de las enmiendas presentadas por el Consejo de Dirección a los artículos 39 y 59 del reglamento del Pleno.

Y se levanta la sesión.

La nota característica de la sesión de ayer fue la expectación. Todo el mundo se preguntaba *solo voce*: ¿Qué pasará? ¿Cuál será la actitud que adopten los patronos? ¿Se reproducirá la cuestión del control, o los patronos, demostrando alguna vez buen juicio, evitarán otro escándalo? Nadie sabía contestar esas preguntas, ya que la incógnita permanecía en la actitud que adopten los patronos catalanes, que ayer, casi en su totalidad, estaban ausentes. ¿Concurrirán a las sesiones sucesivas, o el señor Sert, representante del Fomento del Trabajo, adjudicándose inmodestamente el papel de Júpiter tonante, seguirá creyendo, a pesar del telegrama del ministro del Trabajo, que si el Fomento no está presente las deliberaciones y acuerdos del Pleno carecen de valor alguno? Los de-

NO COMPRAR

retornos ni géneros blancos sin visitar HORTALEZA, 71 Precio de fábrica.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

La huelga de Peñarroya

Los metalúrgicos acuerdan por unanimidad declarar la huelga general en solidaridad con los mineros.

PUEBLONUEVO 11.—Vista la actitud intransigente de la Empresa y la parcialidad de las autoridades en favor de aquella, el Comité de huelga convocó a una asamblea magna a todos los metalúrgicos para saber su opinión acerca de la huelga minera. El local estaba rebosante de compañeros que esperaban el momento para tomar parte en la discusión. El compañero Carrillo hizo uso de la palabra, poniendo de manifiesto la situación crítica en que se hallaban los mineros, donde no sólo la Empresa apelaba a malas artes, sino también las autoridades, abusando de su deber, suspenden minas y encarcelan a honrados trabajadores sin causa justificada. Al terminar el compañero Carrillo hablaron varios camaradas, diciendo que se imponía por necesidad salir en defensa de los mineros, contestando toda la concurrencia con un «Viva la huelga!», que fue repetido varias veces.

Podredumbre

El Sol del pasado domingo ha publicado un despacho de Murcia que dice lo siguiente: «Se ha descubierto un asunto escandaloso que promete dar mucho juego; se trata de una Empresa que realiza asuntos de quintas, especialmente los sustitutos para África; la casa central radica en Madrid, con sucursales en Murcia y en otras provincias. Hasta ahora todo gira en suposiciones, pero con bastantes probabilidades de que se confirmen.

Por eso mismo debemos confiar muy poco de las versiones oficiales—¡acordémonos del rapto de la cantinera!—y debemos poner en cuarentena lo que amigos oficiosos de los ministros nos cuentan al oído o en ciertos periódicos, dándonoslas de bien enterados, y a lo mejor con el único propósito de distraernos de ciertas preocupaciones más interesantes.

Desde luego la situación no es clara. El Gobierno da la sensación de que

carece de programa y de autoridad, y sin lo uno y lo otro mal se puede llegar a ninguna parte, teniendo problemas tan intrincados que resolver. Hoy mismo, a manera del cuento de la buena pipa, volvía a hablarse de los famosos «determinados elementos» y de cierta reunión, a la que concurrirían unos treinta representantes para merendar alegremente, según unos; para tratar asuntos muy serios, según otros, en un merendero de Arganda. No sabemos que el famoso vinillo «de la tierra» tuviera catadores de tal significación. Y es que, como decimos anteriormente, en la política española todo anda trastocado.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

DESDE OVIEDO

Ya nos robaron el acta

Estábamos escribiendo para LA AURORA SOCIAL un entrefilete recomendando la lectura de EL SOCIALISTA cuando llegamos a nuestra casa, después de recorrer a pie treinta kilómetros, los correligionarios Amador y José Fernández, de Sotondio, que nos dicen que en el Concejo de Grado no se abren los colegios para celebrar elecciones de diputados provinciales.

El domingo se entrevistaron con nosotros Amador Rubín y Belarmino Tomás, que venían de Salas, donde tampoco se abren los colegios. Ya nos robaron el acta en Lena-Belmonte. Un acta que ganábamos por votos, y acaso en primer lugar.

Los camaradas citados enviaron a don Melquiades Álvarez el siguiente telegrama: «Melquiades Álvarez, presidente Congreso diputados, Madrid. Como apoderados candidato socialista Lena-Belmonte, que asistimos Ambás, Villas y Concejo Salas con propósito que elecciones fueran legales, nos encontramos con que colegios no se abren por haberse firmado con antelación actas.

Siendo reformistas coautores atropellos indignos, protestamos nombre democracia y derecho gentes ante usted, que subió Poder blasonando reformador costumbres políticas y defensor libertades.

Si circunstancias actuales partido reformista, amalgamado descaradamente conservadores reaccionarios, roba acta socialista, queda usted incapacitado hablar presidencia Congreso engañando país.

Organización societaria política clase trabajadora concluirá falsa democracia ustedes haciendo respetar derechos todos.—Amador Fernández, Belarmino Tomás, José Fernández y Amador Rubín.»

No tenemos, pues, ninguna esperanza.

Podredumbre

El Sol del pasado domingo ha publicado un despacho de Murcia que dice lo siguiente: «Se ha descubierto un asunto escandaloso que promete dar mucho juego; se trata de una Empresa que realiza asuntos de quintas, especialmente los sustitutos para África; la casa central radica en Madrid, con sucursales en Murcia y en otras provincias. Hasta ahora todo gira en suposiciones, pero con bastantes probabilidades de que se confirmen.

Por eso mismo debemos confiar muy poco de las versiones oficiales—¡acordémonos del rapto de la cantinera!—y debemos poner en cuarentena lo que amigos oficiosos de los ministros nos cuentan al oído o en ciertos periódicos, dándonoslas de bien enterados, y a lo mejor con el único propósito de distraernos de ciertas preocupaciones más interesantes.

Desde luego la situación no es clara. El Gobierno da la sensación de que

carece de programa y de autoridad, y sin lo uno y lo otro mal se puede llegar a ninguna parte, teniendo problemas tan intrincados que resolver. Hoy mismo, a manera del cuento de la buena pipa, volvía a hablarse de los famosos «determinados elementos» y de cierta reunión, a la que concurrirían unos treinta representantes para merendar alegremente, según unos; para tratar asuntos muy serios, según otros, en un merendero de Arganda. No sabemos que el famoso vinillo «de la tierra» tuviera catadores de tal significación. Y es que, como decimos anteriormente, en la política española todo anda trastocado.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

Podredumbre en elevadas regiones. Ni un solo órgano de la clase burguesa está sano. Y hay quien sostiene que este régimen social es indestructible! Lo contrario es el cierto. No sólo el Socialismo acabará con él, sino que él mismo, con su descomposición, acelera su muerte.

za en el triunfo de nuestra candidatura, porque cuando el enemigo apela a procedimientos tan bochornosos como los empleados ahora por los reformistas no hay modo humano de triunfar.

Sin embargo, continuaremos peleando con más ardor y entusiasmo que nunca, y el jueves iremos al escrutinio general a lanzar al rostro de los ladrones de actas su repugnante proceder.

Marcha el correo y no tenemos tiempo de hacer otras consideraciones. Y las haremos. Pero conste que todas las tropelías que aquí se cometen se hacen con autorización de don Melquiades Álvarez. Hemos hablado con un reformista de Oviedo, que nos ha asegurado que don Melquiades no tiene intervención en este grosero atropello que con los socialistas se comete en Asturias. Y eso sí que no lo creemos. El partido reformista tendrá todos los defectos que a los lectores se les antojen; pero de ningún modo tiene el de la indisciplina. En la política asturiana, la voz más autorizada dentro del campo burgués es la de Melquiades Álvarez, y en el partido que éste acaudilla su voz es ley.

No vengan los reformistas disculpando al jefe, que es el principal culpable. La indignación que en el proletariado de Asturias produce el atropello electoral que con él se comete en estos momentos convencerá a todos, principalmente a los socialistas, de que es necesario de todo punto redoblar los esfuerzos para crear en la provincia un gran Partido Socialista, lo que ha de conseguirse a poco que ayuden los demás correligionarios.

Mañana escribiré.

José María SUAREZ

IDEARIO

«Sola entre los campos...»

Después del desastre de 1898 (no tan espantoso como el de 1921), cuando voces iracundas y vengadoras apostrofaban a Castilla, un poeta catalán, Juan Maragall, entonó un himno de amor hacia las tierras estériles y secas de la árida meseta.

En aquel sublime y amoroso «Cant a Castella» había una estrofa de tan sabio fondo, que nos ha hecho pensar muchas veces en la razón que asistía a Cervantes al afirmar que vate dice lo mismo que adivino. La estrofa en cuestión es la que sigue:

Sola, sola en mig dels camps, terra endins, amplia es Castella, ¡està trista que sola ella! no pot veure els mars llunyanos. ¡Parleu-li del mar, germans!...

Lo cual viene a decir en castellano: «Sola, sola entre los campos,—tierra adentro, ancha es Castilla—y está triste, que sólo ella—no ve nunca el mar lejano—. ¡Habladle del mar, hermanos!...»

Hablándole del mar a Castilla era hablarle de la libertad, era ensanchar los límites de su horizonte, era fecundarla con savia nueva, era llevarle agua para acabar con el suplicio de sus tierras eternamente sedientas.

Costa y Maragall—éste con la poesía de sus versos y aquél con la de su honrado patriotismo—nos pidieron le diéramos agua a Castilla.

Nuestros gobernantes, atentos solamente a alimentarse bien en el orgiástico banquete de eso que llaman la política, y que es, por paradoja, lo más apolítico que puede darse, dejan morir de sed a los arenales castellanos. Es que su conciencia está seca, como ellos; calva, como los montes pedregosos a los que se robó los pinos podridos, como la de este país de ganquinos, que vio asensinar en África a sus hermanos sin lanzarse a la calle tiradamente para ensayar un escarmiento ejemplar en las personas que dieron a la patria un día de luto y mancharon su historia con un baldón de ignominia. Voces aisladas han pedido responsabilidades; el pueblo de Madrid las pidió también al dar el triunfo a la candidatura socialista; pero no todo el país, que continúa tan indiferente como después del desastre de Santiago—el de Cuba—y de Cavite.

Un silencio de muerte, un esterior de agonía que parece latido de corazón vivo: a esto llaman por ahí «la vida nacional».

Pero no puede vivirse donde no hay agua, donde para conquistar el pan hay que robarlo al prójimo, donde la honradez y la dignidad son palabras vacías de sentido, donde los corazones nobles están ahogados por la podredumbre del ambiente y por la sed de una justicia que nunca llega, y piden a gritos desde su soledad que les hablen de aquellos mares lejanos, evocadores de más halagüeños horizontes, de que Maragall pedía que se hablara a la exhausta Castilla, sola entre los campos...

Podredumbre en lo civil, podredumbre en lo militar, podredumbre

Podredumbre en lo civil, podredumbre

Podredumbre en lo civil, podredumbre

# Cooperación, Mutualismo y Economía social

## La más joven cooperativa de Francia

Esta encantadora cooperativa, miembro de la «Ruche Chartraine», es una jovencita que abre los grandes ojos, asombrados, desde hace unos días mirando las maravillas del mundo en el cual acaba de hacer su aparición. Sus manitas sonrosadas no se abren más que para coger el seno maternal: consumiendo el precioso licor de vida es cuando ella sonreirá por vez primera. Porque la pequeña criatura, de algunos días apenas, tiene un título que le hace sitio en el más principal rango social: es consumidora. Su dichosa madre no puede asegurar su existencia más que consumiendo: ella misma, a su vez, los suficientes alimentos nutritivos donde se elaboran misteriosamente los materiales que hacen la buena leche, alimento de la persona que acaba de nacer. Y si contamos la cuna, la envoltura suave, los objetos de aseo, los justillos, los pañales y abrigos, el bebé tiene ya derecho a decir «nuestra casa», y comprenderemos que todo recién nacido es un consumidor, como pueda serlo cualquier adulto.

Esta grande y simple verdad es la que ha comprendido nuestro camarada Lecointre, administrador de la «Ruche Chartraine» y padre de la amable niña. Y al mismo tiempo se ha dado cuenta del deber que le incumbe. Para que esta débil criatura consuma son precisos los alimentos necesarios a su alimentación o a la alimentación de la madre que la cria; pero para procurarse estos alimentos, no hace falta un cierto capital, al cual debe colaborar, en justicia, el consumidor?

«Pero cómo un recién nacido puede colaborar efectivamente a este capital? Ahora es cuando nos ha sido dada la respuesta por el papá de la pequeña Chartraine. Toma los dos testigos que son necesarios para la declaración del nacimiento de un niño en la Alcaldía; pero antes de pasar por la Alcaldía entra a la «Ruche Chartraine» y toma, en nombre de la pequeña, una acción completa y un carnet de afiliado. Después de dejar debidamente establecido el estado civil de la niña en la Sociedad Cooperativa, se fué a la Alcaldía a hacer sus declaraciones legales al oficial del Estado civil.

Así, pues, la recién nacida pertenece a la república cooperativa an-

tes de estar inscrita en lo que se ha convenido en llamar Estado civil, y este acto es de una lógica absoluta.

Como la niña recibe, por mediación de aquellos que le dieron la vida, un beneficio de la sociedad, que produce para ella, desde el primer día lleva su parte del capital necesario para alimentar su propia vida.

Reflexionad bien. Hay en este acto el elemento de la más alta moral social, de la solidaridad más perfecta. Esta pequeña cooperativa está ya unida, por un lazo formal y sagrado, a la red de una fraternidad real y positiva, y su deber futuro se le aparecerá con una precisión rigurosa y científica. En la base de todas las concepciones tendrá la idea de que, recibiendo de todos los que producen en el mundo, debe a su vez darla a todos y producir para todos. Su bonito país de Chartres, con sus dos templos de fraternidad: la catedral y la «Ruche», estará más cerca de su corazón; pero al recibir el pequeño paquete de café, de té, de arroz, las especias del condimento familiar, estará unida a todos los productores del mundo y habrá comprendido de una manera directa la gran solidaridad de todos aquellos que producen y de todos aquellos que consumen. Tendrá el debido respeto al trabajo y al esfuerzo modesto que se imprime a cada hora de la vida. No conocerá jamás un sentimiento que es la base de toda destrucción moral y material, y al que los altos moralistas llaman *separatividad*, porque en seguida, desde el primer día de su existencia, ha estado unida a la gran fraternidad de los consumidores por su libreta de afiliada a la «Ruche Chartraine».

Querida pequeña cooperativista de un día de edad: *Posa tus manitas sobre el seno maternal y aspira con alegría la leche de la vida, puesto que ya has aportado tu parte a la república cooperativista.*

Y al camarada Lecointre hemos de darle las gracias por el alto ejemplo que da a todos los cooperadores. En su vida laboriosa y modesta ha comprendido, sin discusiones estériles, su deber de consumidor, y este deber le ha expresado en el nacimiento de cada uno de sus cinco hijos, mereciendo bien de la cooperación.

Alice JOUENNE

## El X Congreso de la Federación de Cooperativas de Francia

### La Memoria del Consejo Central.

Según costumbre, el Comité Central de la F. N. C. C. ha publicado una Memoria sobre el funcionamiento de los diferentes servicios.

Esta Memoria, rápido examen de la vida interior y exterior de la Federación Nacional, forma un pequeño volumen de cien páginas.

Contiene informes del más alto interés y que desearíamos poder insertar íntegros para que así llegaran al conocimiento de los lectores; sin embargo, procuraremos extraer lo más interesante.

El número de Sociedades adheridas a la Federación Nacional de Cooperativas era de 1.969 el 15 de febrero del año actual. Esta cifra es inferior en 129 unidades a la que fué comunicada en 1922 al Congreso de Marsella. Durante el curso del ejercicio que acaba de terminar, 140 Sociedades han sido disueltas y 52 han realizado la fusión con Sociedades adheridas.

La F. N. C. C. agrupa 50 Sociedades de desenvolvimiento o de fusión. Estas últimas, no solamente han unido una multitud de pequeñas Cooperativas por la vía de la fusión, sino que, según los términos de un informe que ha sido presentado, han conquistado para la cooperación regiones en las que todavía no se había explorado absolutamente nada. Sobre todo en las regiones donde los trabajos del campo tienen importancia superior a los de otras industrias.

La cifra de negocios de estas Sociedades de desenvolvimiento ha llegado a ser en el pasado año la cuarta parte de la cifra total de las ventas cooperativas en toda Francia.

Hay que notar que durante el curso del ejercicio de 1922, el almacén al por mayor ha hecho 217.947.418 francos de negocios. Cifra que no dudamos en calificar de bastante aceptable.

De los informes recogidos resulta que 20.000 adhesiones nuevas de individuos se han registrado durante el período de propaganda.

Desde el punto de vista financiero, el aumento de capital social de las Cooperativas que tomaron parte en la Semana de adhesiones ha sido de 1.985.586 francos. Las Cajas de depósitos particulares han recaudado francos 2.756.039. Y, finalmente, los depósitos del Banco de las Cooperativas, tanto en las Cajas auxiliares como en sus Agencias o en su domicilio, se elevan a 6.720.332 francos.

La Memoria hace constar: «Han sido, pues, cerca de doce millones los que en el curso de esta «Semana de adhesiones» han sido aportados por los consumidores al movimiento cooperativo.»

Los informes son todavía incompletos. Cerca de un tercio de las Sociedades que tomaron parte no han enviado los resultados que han tenido. En los próximos ejercicios, la tentativa de diciembre de 1922 será renovada.

«La Acción Cooperativa». La Federación Nacional de Cooperativas podemos afirmar que es una organización afortunada. Su órgano oficial, «La Acción Cooperativa», obtiene beneficios. La cuenta de explotación de este periódico 1922-1923 se ha saldado con una ganancia de 22.456,75 francos.

«La Acción Cooperativa» comprende siete ediciones especiales, descomponiéndose así: dos semanales, dos bimensuales, dos mensuales y una trimestral.

El total de la tirada entre todas las ediciones se eleva a 100.000 ejemplares por término medio. Por semana la tirada es aproximadamente de 90.000 ejemplares.

Los demás servicios.

Los diversos servicios creados a consecuencia de la marcha de la Federación Nacional Central de Cooperativas están en una situación satisfactoria.

Marsella. Casi todos los volúmenes han sido vendidos.

Un Anuario de las Sociedades Cooperativas ha sido hecho con una tirada de 1.500 ejemplares. Salió de la prensa del editor en noviembre último.

Las agendas (142.100 ejemplares) han sido pedidas por las Sociedades. Dos folletos del Comité de educación, titulados «Cinco conferencias de iniciación Cooperativa» y «Cuatro programas de fiestas», han aparecido igualmente.

El servicio jurídico, por su parte, ha tenido que responder a 1.362 peticiones de consulta.

El Comité de educación, la Escuela Cooperativa y la Oficina técnica han dado buenos resultados.

La cátedra sobre el tema en el Colegio de Francia ha sido inaugurada el 1.º de diciembre de 1922 por Carlos Gide.

Los cursos se reanudaron el 7 de diciembre de 1922. En los mismos se trata sobre: primero, la eliminación del beneficio por las Cooperativas, y segundo, Asociaciones cooperativas de producción obrera y agrícola.

### El Banco de las Cooperativas.

Antes de poner punto final a este breve resumen de una Memoria copiosa, hemos de indicar que el Banco de las Cooperativas, creado al día siguiente del Congreso de Marsella (1922) ha abierto nuevas vías a la cooperación francesa.

Gracias a esta institución, las Asociaciones de consumidores están llamadas a tomar un desenvolvimiento enorme.

E. M.

## De Madrid y provincias

### LA COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

En otro lugar de este número encontrarán nuestros lectores un aviso que tiene gran importancia para aquellos amigos que, deseando servir de los artículos que expende la Cooperativa Socialista Madrileña, no lo hagan por la causa que se menciona en el citado aviso.

Muy en breve publicaremos una amplia información sobre la marcha pasada, situación actual y desarrollo futuro de este organismo.

Dicha información la realizaremos en forma que todos los trabajadores se percaten de cómo ha funcionado este organismo, lo que es y la importancia que puede tener para lo por venir en las luchas societarias y políticas, tan pronto como la clase trabajadora desee que dicha importancia sea primordial.

### LA MUTUALIDAD OBRERA

Muchos elogios habíamos oído siempre de este organismo, de sus fundadores y de sus gestores; pero desde que se crearon las últimas especialidades del servicio médico, y que ya mencionamos en la anterior hoja, son inenarrables.

También preparamos el ocuparnos de sus servicios con la extensión que merecen, de manera que a todos los camaradas, los presentes y los ausentes, les sea dable apreciar hasta qué grado puede llegar la voluntad esforzada de un puñado de trabajadores que se proponen demostrar, que los obreros, además de ser obreros, pueden llegar a ser unos grandes organizadores de las necesidades de la vida humana.

### COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

Tenemos a la vista el «Boletín» número 6 de esta Cooperativa, que, como los anteriores, es de gran interés. En el mismo se observan los progresos que va haciendo el cooperativismo entre los funcionarios públicos, notándose a la vez el deseo, cada vez mayor, de llegar pronto a una perfecta organización de la Sección de Casas baratas.

### LA FEDERACION DE COOPERATIVAS DE FUNCIONARIOS

Ya se ha repartido el proyecto de estatutos de este organismo, y en breve se convocará a una asamblea de Cooperativas, con objeto de discutir dicho proyecto y dar por constituida la Federación.

### LA COOPERACION BILBAINA

El ejemplo de Bélgica debiera bastar a nuestros compañeros para encarrilarse con la acción cooperativista y hacer de nuestras entidades la provida dispensa de los Sindicatos para en momentos de huelga. Una huelga amparada por una Cooperativa de sólidas bases económicas no puede perderse jamás si en la bandera de los huelguistas hay una sola razón.

Mas no es ésta, y perdonémoslo la persistencia, la más alta finalidad de la cooperación. No. El horizonte en que la cooperación está llamada a desarrollarse su vida es más amplio, más dilatado, más anchuroso. Pensad, camaradas, en los Templos de Trabajo erigidos en Bélgica merced a la fortaleza de las Cooperativas y conocidos en el mundo obrero con la denominación de Casas del Pueblo. Es a eso a lo que debe tenderse. Nuestros esfuerzos caminan por ese rumbo, y el primer balbuceo lo tenéis en el

Círculo Socialista, instalado en un inmueble propio, inmueble que aspiramos a transformar, tan rápidamente como lo permita la vitalidad de nuestra Cooperativa, en Casa del Pueblo engalanada de los modernos regalos materiales y espirituales, que al elevar la moral del trabajador le dignifican, haciéndole más hombre de su tiempo. Pero estos son sueños para mañana que requieren el esfuerzo de hoy.

### COOPERATIVA UNION TABAQUERA DE LOGROÑO

Esta Cooperativa ha presentado a sus accionistas la Memoria y el balance del pasado ejercicio.

Las ventas realizadas ascendieron a 29.563 pesetas, que representan 10.273 más que en los mismos meses de años anteriores.

El beneficio líquido obtenido es de 2.150,52 pesetas, de las que donaron 109,25 a la Cantina escolar; 500 se destinaron al fondo de reserva y el resto se distribuyó a los accionistas.

He aquí el resumen del inventario realizado el 28 de febrero último:

ACTIVO		Pesetas.
Acciones.....	3.775	
Accionistas.....	1.685	
Banco Riojano.....	8.109,75	
Caja.....	735,36	
Mercaderías.....	3.777,96	
Mobiliario.....	360	
Total.....	18.443,07	
PASIVO		
Capital.....	12,5	
Fondo de reserva.....	50,50	
Dividendo activo.....	17,50	
Pendientes de pago s/d.....	2.344,30	
Ganancias (balance anterior).....	926,85	
Ganancias (balance actual).....	2.150,52	
Total.....	18.443,07	

Una muestra de que los obreros procuran por la salud y el bienestar de sus hijos es que aconsejen a sus «administradoras» que se provean de los artículos que expenden las Cooperativas.

## Información internacional

### ARGENTINA

Cooperativa de consumo «Primer de Mayo», de Paraná.—De acuerdo con la Memoria y balance que han sido dados a la publicidad, correspondientes al octavo ejercicio semestral, que comprende de julio a diciembre de 1922, el estado de la Cooperativa al finalizar dicho período era el siguiente:

Socios.—En este período ingresaron 44 socios nuevos y se retiraron tres, cerrándose el ejercicio con 336 socios activos.

Capital.—El capital suscrito es de 7.000 pesos, correspondientes a 700 acciones de 10 pesos cada una. El capital realizado asciende a la suma de 5.519,57 pesos, que corresponden a 498 acciones integradas y 202 acciones por integrar.

Compras.—La Cooperativa ha realizado compras por valor de 29.065,15 pesos moneda nacional.

Ventas.—Las ventas efectuadas durante el semestre ascendieron a pesos 31.284,88. En el semestre anterior, las ventas totales fueron de 26.539,45 pesos, arrojando este ejercicio un aumento de 4.745,43 pesos.

Gastos generales.—Los gastos generales ascienden a la suma de 1.796 pesos, dando un promedio de 299,33 pesos por mes, invertidos en empleado-encargado, contador, repartidor, alquileres y gastos de administración.

Utilidades.—Las utilidades líquidas de este ejercicio importan la suma de 1.743,58 pesos, los que, distribuidos en la forma que establecen los estatutos, han dado un dividendo de 4,08 por 100 sobre los consumos y de 3,96 por 100 sobre el capital realizado.

Fondo de previsión.—Con el importe que le corresponde por el último período, esta cuenta arroja un saldo alrededor de 572,53 pesos moneda nacional.

Fondo de reserva.—El saldo total de esta cuenta es de 250,09 pesos.

## Aviso importante

El Consejo y la Gerencia de la Cooperativa Socialista Madrileña nos manifiesta su interés de poner en conocimiento de aquellos compañeros que habitan algo apartados de los sitios donde radican las tiendas de la misma, y deseando surtirse en ellas no lo hagan por la indicada causa, que pueden pasar nota de sus pedidos al despacho más próximo a su casa, de donde les será servido rápidamente todo aquello que deseen.

Esto viene a allanar una dificultad que algunos compañeros encontraban para surtirse en su Cooperativa, aun cuando lo querían, dejando de hacerlo por ignorar esta facilidad, que hoy nos complacemos en hacer pública a tal efecto.

## La potencia financiera de los obreros

Hablado ya sobre lo más palpable del cooperativismo, cual es el despacho al por menor, del almacén cooperativo al por mayor y de la Cooperativa de producción, debemos tratar de otros problemas que afectan a la economía proletaria y que no son menos interesantes ciertamente que los puntos tratados. Nos referimos a los Bancos cooperativos.

Si las operaciones a realizar por las Cooperativas o por los almacenes y fábricas cooperativas al por mayor no se salieran del radio municipal en que estén enclavadas, su necesidad no sería muy notable, aunque su utilidad no dejara de tener importancia, con arreglo, desde luego, al pequeño horizonte en que podría desenvolverse, y siempre que hubiese varias entidades cooperativas o mutualistas.

Adviértase que entre estas últimas hemos de incluir a las Sociedades obreras o profesionales que practican la base múltiple, y, por lo tanto, operan en seguros o socorros sociales. Preferiríamos poner solamente seguros, y no socorros, en razón a que, a nuestro leal entender, debemos dignificar nuestras obras, procurando hacer desaparecer de ellas todo lo que pueda haber de demigrante para el que por algún accidente de los diversos a que continuamente nos hallamos expuestos los productores tiene que ser atendido por los fondos que creó él con sus compañeros en un plano de igualdad para fines determinados previamente.

Mas como para su desenvolvimiento, para poder llegar a la distribución y al cambio perfecto de los productos necesarios o útiles a los fines de la vida humana, es preciso salirse, según lo hizo ya el comercio burgués, de los hitos que delimitan las jurisdicciones de los Municipios, llegando a pasar por encima de los que dividen las provincias, las naciones y los enormes espacios marítimos que separan los continentes, es indudable que tiene que tener la economía proletaria un elemento, un medio que sirva para que estas operaciones se realicen de la manera más perfecta, y ello debe ser creado y sostenido por el movimiento cooperativista.

Si decimos que es incomprensible el que un obrero que es un excelente luchador contra la organización capitalista en el terreno societario y político sea a la vez un buen sostenedor de dicha organización en el terreno económico, comprando al tendero burgués, y que las Cooperativas que por su espíritu lograron salir a flote no crean sobre el mismo espíritu su almacén al por mayor, seguido de su fábrica o fábricas, y sigan alimentando a la economía burguesa, adquiriendo los géneros en sus almacenes y fábricas, es más incomprensible todavía, y aun podríamos decir que es hasta anormal, el que para realizar operaciones comerciales entre cooperativistas se acepte pacientemente el que las cantidades circulantes salgan de su terreno y pasando por el de la burguesía dejen en éste la savia con que siga alimentándose su potencia financiera.

Hay que crear rápidamente la organización financiera cooperativista. Al decir rápidamente, no queremos decir atropelladamente, no. Queremos decir que se haga sin dilaciones ni desmayos la labor organizadora, pasando lo metódicamente que se quiera, pero con actividad, por todas las fases que una obra de este género tiene que pasar, puesto que de sobra sabemos que en esta labor tienen que correr parejas dos cosas tan difíciles de ser hermanadas cual son la diligencia y la prudencia.

Con la organización bancaria cooperativista nuestro dinero cesará de pasar por las manos burguesas, dejando siempre que por ellas sea locado alguna parte entre sus uñas.

Hay además otro factor importantísimo, cual es el de las cantidades que con carácter de depósito, bien en forma de cuentas corrientes o de fondos de ahorro, manejan los Bancos burgueses de Sociedades obreras, de Cooperativas y Mutualidades y de obreros que los aportaron individualmente.

«Cada oveja con su pareja», y así, nuestro comercio debe dejar que el comercio burgués siga haciendo uso de los servicios y del crédito que le brinde la banca burguesa, y organizar la suya. Ello supone no el aspecto sencillo que representa una peseta, si ésta es la cantidad que restamos a las finanzas enemigas, por no

dar lugar a que la ganen, sino que la peseta que ya no ganan tiene el doble valor de que el efectivo restado al enemigo viene a aumentar el nuestro: así, supongamos que dos personas o cosas personificadas, que pudiéramos llamar Cooperativa a la una y Banco burgués a la otra, se hallan trabajando comercialmente con una marcha paralela y procurando anularse la una a la otra.

El Banco burgués, que posee 50 pesetas—ejemplo sencillo—, gana cada año tres pesetas, de las cuales una procede de las ganancias que le dejan las operaciones que con él realiza la persona Cooperativa.

Estas tres pesetas de ganancia se suman, antes de ser distribuidas, a las 50 pesetas de capital del Banco burgués, y darán un resultado de 53 pesetas al término del ejercicio.

La Cooperativa, al final del mismo ejercicio, lo cierra con un capital de 20 pesetas, con lo que resulta una diferencia a favor del Banco de 33 pesetas.

Ahora bien; la Cooperativa monta su instrumento bancario, y como por medio del mismo realiza las operaciones que antes tenía que ir a hacer por medio del adversario, la peseta que le daba a ganar ya no se la da, y, por lo tanto, la suma de 53 pesetas habrá descendido a 52.

Ya no hay más que 32 pesetas de diferencia a favor del Banco burgués, considerando que la peseta menos que gana no ha sido ganada por la Cooperativa. Pero como no es así, sino que aquella peseta que no ganó la economía burguesa viene a aumentar los efectivos de la economía proletaria, resultará que, sumada a las 20 pesetas de capital de ésta, la peseta que restó de las utilidades de aquella son 21 pesetas, y de esta suerte no habrá más diferencia a favor del Banco que de 31 pesetas, en lugar de la de 33 que había primeramente.

Luego podemos asegurar en firme que cada unidad de medios económicos que por el instrumento cooperativista restemos a la potencia económica burguesa supone un doble valor para las luchas proletarias, por lo que debemos buscar en todo momento, en nombre de un plan de lucha obrera general y no fraccionada, la manera de realizar nuestras operaciones como individuos, como cooperativa burguesa supone un doble valor a las por mayor, como fábricas cooperativistas, de cualquier forma que sea, en suma, sin salirnos de un terreno integralmente cooperativo.

Regino GONZALEZ

## Neutralidad cooperativa en Bélgica

El ex secretario de la Unión Cooperativa y Almacén al por mayor de Suecia, Orne, actual ministro de Transportes en el Gabinete socialista, atacado por la burguesía por su participación en una campaña en favor de las Cooperativas, ha declarado en una conferencia que la cooperación de consumidores, dado el fin que se propone alcanzar, no puede tener ninguna opinión política y no puede repudiar las simpatías que los partidos y las personalidades políticas puedan testimoniarle. Y añadió: «Nadie podrá demostrar que la cooperación sueca se haya alejado en lo más mínimo de una política de estricta neutralidad, ni tampoco que se haya caracterizado por cierta tendencia política.»

La cooperación tiende hacia el colectivismo, pero no trata de hacer ningún monopolio. Cada cooperador considera que las Sociedades Cooperativas de consumo pueden ser desarrolladas de suerte que puedan llegar gradualmente a asegurar la fabricación y distribución de la mayor parte de los artículos de primera necesidad en beneficio de sus miembros y familias. Es imposible impedir se diga que esto es Socialismo; pero, a mi modo de ver, es un error emplear un término que tiene una significación especial aplicada a un movimiento político. Los cooperadores prefieren emplear la palabra cooperación, que explica en absoluto y de una manera exacta su concepción social.»

(Informaciones Sociales.)

**Cooperativa Obrera de consumo portuguesa**  
Calle de Santa María, 9.  
PORTUGALETE

### Nuestros muertos

ANTONIO ARTEAGA

A los cincuenta y tres años de edad ha fallecido ayer, en Madrid, el compañero Antonio Arteaga Ocaña.

El fallecido era un antiguo afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña, donde siempre cumplió sus deberes y mantuvo los principios con verdadero entusiasmo.

Arteaga era peluquero de profesión, y en la Sociedad de su oficio obtuvo en distintas ocasiones cargos de confianza.

Desde hace tiempo el camarada Arteaga sufría una enfermedad crónica en el estómago; pero en los últimos días se agravó considerablemente, hasta el punto de fallecer ayer, a las dos de la tarde.

Arteaga desempeñaba actualmente el cargo de consejero del Centro Socialista del distrito de La Latina, calle de Tutores, 3.

El entierro, verificado esta tarde, a las cinco, ha constituido una verdadera manifestación de duelo, pues el compañero fallecido era muy apreciado por cuantos le conocían, y había logrado captarse grandes simpatías por sus excelentes condiciones de carácter.

Hasta el Cementerio civil ha sido acompañado el cadáver por gran número de compañeros.

También ha acudido una nutrida representación del Instituto Nacional de Previsión, donde Arteaga estaba empleado como ordenanza.

Reciban su esposa y demás familia la sincera expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

JESUS DOÑORO

El domingo por la tarde se verificó el entierro en el Cementerio civil del Este del que fué nuestro querido camarada Jesús Doñoro.

Fueron a cumplir con este triste deber de compañerismo y amistad varios centenares de trabajadores del Ramo de la Edificación y muchas mujeres amigas de la familia del fallecido, así como muchos afiliados y afiliadas a las Agrupaciones Socialistas de Madrid y personal de EL SOCIALISTA. También asistieron muchos obreros pertenecientes a los talleres de la estación del Mediodía, entre los que, como en todas partes donde era conocido, tenía muchas amistades Doñoro.

Como que de no haber coincido con las elecciones y de haberse anunciado con más anticipación el apuñalamiento que sufrió la hora del entierro, habría asistido a éste mucho mayor número aún de compañeros.

No obstante estas circunstancias, como decimos al principio, fueron muchos los compañeros y amigos que asistieron al entierro.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a la compañera del infortunado camarada, Celedonia Rueda; sus hijos, Emilia y Cándido; su hermana, Manuela Doñoro, e hijo político, Bernabé Sánchez, pésame que hacemos extensivo a la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» por la pérdida de este veterano luchador, que siempre estuvo dispuesto a toda clase de sacrificios en bien de las ideas socialistas, y que siempre figuraba en las primeras filas en las luchas societarias.

Descansen en paz el querido amigo.

JUAN DOMINGO GIL

CHICLANA DE SEGURA.—Ha sido sepultado el cadáver del compañero Juan Domingo Gil Parraga, víctima de cruel y rápida dolencia. El cadáver fue sacado a hombros de los compañeros, que le condujeron al cementerio seguidos de numeroso público.

El compañero Teudiselo Cobo Martínez, antes de la inhumación, con voz casi ahogada por la emoción, pronunció breves palabras haciendo la apología del finado, que fueron escuchadas con profunda religiosidad y respeto por todos los presentes.

«Uno menos; otro que nos abandonará; laboremos por su sustitución!» Lucas.

### Por las huelguistas de Jubia

En el gran mitin electoral celebrado el sábado de la pasada semana en el teatro de la Casa del Pueblo recaudaron las mujeres socialistas 73,50 pesetas, que serán enviadas a las valientes luchadoras de Jubia.

\*\*\*

### Llamamiento de la Agrupación Femenina Socialista

Enterada la Agrupación Femenina Socialista de Madrid de la situación angustiosa por que atraviesan las obreras tejedoras de Jubia, ha acordado nombrar una Comisión para recaudar fondos destinados a prestar solidaridad a aquellas valientes y abnegadas luchadoras.

Con este fin, el Comité de la Agrupación Femenina Socialista se ha dirigido a las entidades de la Casa del Pueblo, y si alguna de éstas, por olvido involuntario de este Comité, no hubiese recibido la comunicación, dese por enterada por la presente.

La Comisión recaudadora está todas las noches, de nueve a once, en la secretaría número 20, Casa del Pueblo, de Madrid.—El Comité.

### Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.

Vaca con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,35.—Entrecot con patatas guisadas, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluzza a la marinera, 1,75 ración; media ración, 1,15.

Platos económicos.

A las doce: Sopa y cocido, 0,75.

A las seis: Ternera con judías, 1 peseta.

### Espectáculos

PERA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis y tres cuartos, La hora de amar.—A las diez y media, Atrás de fuera.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Una tragedia en la noche.—A las diez y media, El doctor rojo (estreno).

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media, Exito enorme de todas las atracciones: Los Senalag, Chimpancé Charlot y El barco misterioso.—A las diez y media, Todo el programa y lucha libre.

## Acción obrera en Madrid

### UNION DE CONDUCTORES DE CARRUAJES

#### Reunión del personal de autobuses.

Pasado mañana, jueves, a las diez y media de la noche, se reunirá en la Casa del Pueblo el personal de autobuses asociado a la Unión de Conductores de Carruajes, con el fin de que la Directiva de esta colectividad dé cuenta de las gestiones que viene realizando desde hace varios días con la Empresa de autobuses en relación con las condiciones de trabajo y de salario del referido personal.

Dado el interés que tiene para los convocados el asunto que se ha de tratar, la Directiva de la Unión confía en la mayor puntualidad y asistencia.

### EL HORARIO EN LAS OBRAS DEL «METRO»

En la reunión celebrada en el teatro de la Casa del Pueblo por los obreros que trabajan en las obras del «Metro» fué aprobado el siguiente horario para presentarlo a la aceptación de la Empresa:

Turno de la mañana: De siete a doce y de una a cuatro.

Turno de la noche: De cuatro y cuarto de la tarde a ocho y cuarto de la noche, y de nueve y cuarto de la noche a una y cuarto de la madrugada.

La Directiva presentó dicho horario a la Empresa, y ésta lo ha aceptado.

### ARTISTICO SOCIALISTA

Esta colectividad celebrará junta general pasado mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de organizar el XXIII aniversario de la fundación de la Sociedad.

### OBREROS GASISTAS

La Sociedad General de Obreros Gasistas, Electricistas y Similares, de Madrid, ha repartido la siguiente convocatoria:

«Compañeros: Esta Sociedad convoca a una junta general extraordinaria a todo el personal que integra la Fábrica del Gas para mañana, miércoles, a las once de la noche, en el teatro de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para ver de aprobar unas peticiones de mejora que este Comité tenía en proyecto hace varios meses.

Si verdaderamente sentís ansias de mejora y que en vuestras casas cese la angustia que produce la falta de lo más necesario, demostradlo acudiendo todos como un solo hombre a la reunión a que se os cita.—El Comité.»

### PEONES EN GENERAL

En la junta general celebrada en el teatro de la Casa del Pueblo por la Sociedad de Peones en General fueron aprobadas todas las gestiones de la Directiva.

Se acordó dar mil pesetas para los gastos del proceso Dato y consignar cinco pesetas mensuales para subvención de escuelas laicas y cincuenta,

mensuales también, para pensión obrera.

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las siete de la tarde, Conferencia; a las once de la noche, Gasistas.—En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan de Viena; a las ocho de la noche, Embalsados.—En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Biseladores de Lunas; a las nueve de la noche, Sindicato de la Madera (Ebanistas); a las tres de la madrugada, Sindicato de la Alimentación.

¡Socialistas! Hay que hacer de cada obrero un ser pensante, íntegro, activo, defensor de las ideas que han de redimir a su clase. Realizar esta labor os hacer obra revolucionaria, trabajar por el advenimiento del Socialismo.

## LAS HUELGAS

### LA DE GUANTEROS

Los obreros guanteros hemos entrado ya en la quinta semana de huelga.

Los escasos obreros que quedamos en esta localidad estamos y estaremos fieles a todo mandato de la Sociedad.

Hay patrono que a hurtadillas propone a los obreros una solución particular para la terminación del conflicto. Obra tan ruinmente para de esta forma no hacer causa con el Patronal, que persiste en continuar el locaut.

El patrono aludido es don Manuel Pascual, que, viendo resueltos los tramites para la marcha a Oporto (Portugal) de tres compañeros, trata de disuadirlos de la idea de marcharse, proponiéndoles ventajas; «pero sin tener trato directo con la Sociedad de Obreros Guanteros». Y esto—sépalo dicho patrono—es completamente absurdo.

Tan desprovisto está este señor de conocimiento de causa al creer que los obreros van a seguir por donde él quiere como de espíritu humanitario.

Desde estas columnas anunciamos a los patronos que firmaron la declaración del locaut que por nuestra parte no hay conformidad posible hasta no hacer las referidas gestiones oficialmente, puesto que nosotros contamos

Magníficas postales con los retratos en grupo de los DIPUTADOS SOCIALISTAS por Madrid. Precio: CINCUENTA céntimos. Los de provincias remitirán, además, 40 céntimos para certificado y franqueo.

## Edificación en peligro

### LA DE PRODUCTOS QUIMICOS EN VALLECAS

Continúa la huelga que los obreros de la fábrica de productos químicos de Vallecas vienen manteniendo contra el patrono señor Estefanía.

El espíritu de los huelguistas es excelente, manteniéndose firmes con gran cohesión y disciplina, sin que haya habido ningún esquirol.

Es posible que se llegue a una solución rápida; pero bueno es que sepan los obreros de Madrid y del resto de España que no deben ir a trabajar a la referida fábrica.

### Dirección general de Estadística

Estadística de reclutamiento y reemplazo del ejército.

La Dirección General de Estadística ha publicado la estadística de reclutamiento y reemplazo del ejército correspondiente al trienio 1918-20.

En 58 estados numéricos han sido vaciados los datos de las Comisiones mixtas de Reclutamiento y de los jefes de las Zonas, previa una escrupulosa compilación y los coeficientes de porcentajes que facilitan el estudio comparativo. A este fin contribuyen diez gráficos que permiten apreciar a simple vista el valor y la relación de los números índices.

El interés de estas cuestiones, que envuelven un problema de importancia vital para el país, salvará a la estadística ahora publicada de la general indiferencia con que en España se acoge esta clase de trabajos, que en otras partes son base firme y orientación segura para todo proyecto social o político.

### Boletín de estadística.

Se ha publicado este folleto en forma nueva, conteniendo los datos de los meses de enero y febrero últimos, en lo que respecta a la parte demográfica de la población y a la Sección de pasajeros por mar y movimiento de buques. Además se ha incrementado el Boletín con informaciones de la producción, comercio, cambios, movimiento económico, cotizaciones de valores, etc.

El próximo número, conteniendo las estadísticas correspondientes a los meses de marzo, abril y mayo de 1923, aparecerá con la mayor oportunidad para que puedan utilizar sus cifras las entidades que las emplean en sus investigaciones.

### Movimiento natural de la población.

Está en prensa el tomo correspondiente al año 1918.

Se han seleccionado para esta publicación los cuadros y estados generales de mayor interés y aplicación.

### Pasajeros por mar y movimiento de buques.

También se halla en prensa esta estadística perteneciente al año 1919, que continúa la serie de estudios de esta clase, a los que dedica el Centro atención preferente desde el año 1882.

## Tribunal Industrial

Se ha celebrado en el Tribunal Industrial el juicio sobre reclamación de salarios por valor de 1.357,30 pesetas al patrono Manuel López, en concepto de indemnización a los obreros ebanistas que el referido patrono seleccionó de sus talleres.

La selección fué hecha porque los obreros no se prestaron a los manejos del señor López.

El resultado en el Tribunal Industrial ha sido el que no podía por menos de ser, atendiendo a la justicia de la reclamación, ya que ésta fué defendida por el eminente letrado don Pedro Rico, quien, dicho sea de paso, obtuvo el mismo día dos triunfos más de gran importancia en el mismo Tribunal, pues tanto en el juicio a que hacemos referencia como en otros dos que tenía señalados en ese mismo día, don Pedro Rico consiguió íntegramente todo lo que los obreros reclamaban de sus respectivos patronos.

Y ahora sólo nos queda que decir una palabra, y ésta va dirigida a los servidores y a los que no saben cumplir con su obligación como obreros organizados: que no son dignos de llamarse hombres y que merecen la explotación del patrono tirano.

El que tenga madera de esclavo que siga sin sentir su dignidad herida, que en la culpa llevará su penitencia; pero los que no se someten al despotismo y a las injusticias ya saben lo que tienen que hacer: hablar poco y demostrar siempre que los obreros estamos dispuestos a defender nuestros derechos y nuestra reivindicación.

SANZANO

## Gacetillas teatrales

### CIRCO AMERICANO

El miércoles, además de todo el formidable programa, Los Senalag, Chimpancé Charlot y Capitán Westerd's y su barco misterioso.

IMPRENTA, MADERA, 8.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

TORRENT Y COMPAÑIA. Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

Café Bar Siglo XX. Plaza del Angel, núm. 19. Cervecería.—Mariscos. Especialidad en ensaladas rusas. ÚNICA SUCURSAL Glorieta de Quevedo, 2.

SIDRAS MARCA La Asturiavita. Pedirlas en todas partes.

BAR METRO. Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

BAR EL BUEN RECUERDO. JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

SELLOS CANDEALES. EL MEJOR RECONSTITUYENTE SALUD Y FUERZA. Cura la Anorexia, Diarreas, Letarjías, Hipercidosis, Anemia, Linfatismo, Neurastenia, Debilidad, etc. De venta en todas las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA.

MANUAL DE LA PRIMERA ENSEÑANZA PRIVADA PARA LAS SOCIEDADES Y CENTROS OBREROS por M. Sánchez Galí. Precio: CUARENTA CÉNTIMOS.

ROCA. FOTOGRAFO. TETUAN, 20. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

EL MOTOR. Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos. HORTALEZA, 26.

¡EUREKA!! Sección económica y saldos de calzado. Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

BAZAR X. SOCIEDAD ANÓNIMA. Espoz y Mina, 6; Carretas, 15 y 17; Cádiz, 5. Primera Casa en juguetes, artículos de viaje, bisutería, quincalla, perfumería, camisería y artículos de Bazar.

ANIS PADRE BENITO. CONSTANTINA (SEVILLA). Representante: Alejo García, plaza de San Andrés, núm. 3.

ESTA DEMOSTRADO. científicamente que el empleo de un insecticida EFIGAZ es el único medio de exterminar o ahuyentar los parásitos y los microbios que invaden los hogares. El enorme consumo mundial de los polvos de KEATING es su mejor recomendación. Ninguna familia que estime en algo la higiene, que es la base de la salud, debe prescindir de los polvos KEATING. Agencia KEATING. Teléfono 24-28 J. MADRID.

Ya bajó el vino. Tinto de mesa, arroba, 6,50 pesetas. Tinto de Valdepeñas... 9,00. Blanco añejo superior... 9,00. a domicilio; en el almacén, media peseta menos. ESPAÑA VINICOLA. San Mateo, 8, teléfono 39-09 M.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. Ley de 10 de enero y reglamento de diciembre de 1922. profusamente anotados y concordados. 2,50 pesetas, ejemplar. Los pedidos de provincias vendrán acompañados de su importe, más 35 céntimos para franqueo y certificado.

IMPRENTA. de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-51.

Copias a máquina. Reglamentos.—Circulares. Obras.—Traducciones. REGINO GONZALEZ. Avisos: Estudios, 6, 3.ª, izquierda.